教材研读
	班级
	三（2）
	学科
	美术
	解读人
	沈新华
	时间
	2017、11

	解读内容
	动物装饰画

	单元研读
	本课是在《动物明星》基础上的一堂图案课，通过点、线、面和夸张、变形等手段，使动物的形象比现实生活中的动物更加可爱、有个性，成为学生理想中、想象中的动物。通过变化与装饰，使学生对于动物的外形特征有更多的了解。

	学情分析
	 动物一直是学生非常感兴趣的表现题材。三年级的学生，已经具有一定的绘画表现能力，对于线条、形状与色彩也有了一定的理解认知。但在引导学生感知装饰画的创作设计，尤其是变形、添加、简化、夸张手法的运用方面，还是有一定难度的，应注意选择与之相适的教学手段，才会达到事半功倍的教学效果。

	教材
解读
	1. 愉悦的情境创设。利用绘本故事的导入与多媒体课件的欣赏，以及优美适当的背景音乐的播放，营造有利于学生学习的轻松氛围，引导学生进行思考与想象，自由发表自己的个性创意与独特见解。

2. 启发性的谈话。所设问题前后连贯，层层深入，逐步引向结论，讲究谈话技巧，通过分析、比较、鉴别等引导学生了解装饰画的表现手法。

3. 明确目的要求的练习。通过目的要求恰当的练习，使学生在心理上形成共鸣，发展美术表现能力，愉悦身心。

   


教学设计
	内容
	动物装饰画
	第 1  课时
	主备人
	沈新华

	教学目标
	知识与技能目标：学习图案画的基础知识，了解掌握装饰、变化动物的形象。

过程与方法目标：引导学生学会以夸张、变形等手法设计动物形象并运用点、线、面元素进行装饰，创造新形象。

情感、态度与价值观目标：通过学习，感受现实中的动物在变化、装饰后的图案美，培养学生的想象与创造能力，体验造型活动的乐趣。

	教  学
重难点
	学重点：学会运用图案知识绘制动物，创作动物装饰图案。

教学难点：抓住动物特征，运用点、线、面元素及夸张、变形等装饰手法，创作动物装饰图案。

	课前准备
	教师准备1. 课前收集与动物装饰画相关的典型欣赏图片，包括中外古代动物装饰造型图片、现代艺术大师动物装饰画作品及学生动物装饰画创作，教学用的PPT课件。
学生准备：彩色笔、油画棒、水粉、记号笔等常用绘画工具。

	板块
	内容
	教学活动过程（一次备课）
	二次备课(只填调整部分)

	一
	导入新课，走入主题


	1、教师投影一张点线面结合在一起的图片，并让学生们区分点线面，然后在黑板上贴出这张黑白图片，启发学生寻找有什么动物隐藏在里面，让学生拿着彩笔在图片中框出所看到的动物.
2、提问：你能够发现有动物在图片中吗？告诉老师你看到的这个动物是什么？由什么组成？（点线面组成）

3、总结评价：这条鱼是由点和线面组成。【课件展示由点线面组成的鱼形图形】

4、教师在课件中展示另一条鱼的装饰图片，比较两条鱼的差异。
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教师总结：后来这条鱼身上出现了更丰富的点线面。点、线、面在鱼身上直到了装饰作用，丰富的画面效果。

今天 ，我们就要利用点、线、面和漂亮的色彩来给动物们装饰。

出示课题《动物装饰画》

	修改：3、教师总结：这条鱼是由点和线面组成。点、线、面在鱼身上直到了装饰作用，丰富的画面效果。

今天 ，我们就要利用点、线、面和漂亮的色彩来给动物们装饰。

出示课题《动物装饰画》



	二
	欣赏比较，分析不同

	教师在课件中投影展示真实的动物和装饰性的动物画，请大家相互讨论一下，这组图片中的动物有什么区别？哪里不同？说说装饰性动物的特点，动物身上的装饰给你什么感受？
	修改目的：换成角度相同的两只大象，学生对比起来容易。
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	三
三
	寻找特征，“夸张变形”


	每一种动物都有它们的特征，有的明显，有的不明显，就看你能否发现了！【点击课件】请你找出下列动物的显著特征。
我们通过观察图片可以发现：仙鹤的脖子比较细长，兔子的耳朵很长，长颈鹿的脖子很长，鳄鱼的嘴巴很长，乌龟的身子侧面看像半圆，这些都是区别于其他动物的特征。我们在画动物装饰的时候，都可以夸张表现这些特征。

学生小练习，画其中一个动物外形，引导学生用夸张、变形的方法表现动物特征。

点评学生小练习作品。现动物装饰时要简洁化，去掉繁琐的细节，突出整体特征与个性。


	修改目的：增加剪影图片，让学生更明显看出动物的外形特征。
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	四
	造型体悟、示范过程
	1、猫是我们生活中常见的小动物，我们先来学习如何装饰它。

2、生活中的猫咪给你留下了怎样的印象？（活泼、可爱）

3、猫的造型特点是什么？（毛茸茸的脑袋、圆乎乎的身体，长尾巴灵活、好动）

4、从四张剪影中挑出你认为最可爱、活泼的小猫，从形态造型说说哪里表现出小猫活泼可爱的性格？

5、教师把选出小猫的剪影画贴在黑板上，演示如何装饰小猫的。实践操作，让学生了解装饰过程
	

	五
	添加色彩，美化装饰
	1、说说这两幅画的色彩给你带来什么样的感受？说说它们运用的装饰手法，体会临近色和对比色的合理运用。

【板书：色彩——相似色、对比色】

2、、回忆过程，总结步骤

在课堂作业之前我们来进行总结，今天我们学习了对小动物进行装饰，得用点线、面和色彩来丰富装饰造型。
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修改目的：原来的两幅图片改成小猫图片，学生更直观地看到装饰的效果。

	六
	艺术实践，布置作业


	选择自己喜欢的动物进行造型装饰。注意三点：

1、动物造型有新意。

2、点、线、面运用恰当。

3、色彩搭配合理。

	修改目的：添加动物图片，让学生有实物参考。
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	七
	学生实践，教师辅导


	[image: image8.jpg]


辅导要点：核心词            外形概括 

                             特点夸张

装饰效果


	

	八 
	作业展评


	展示作品。进行自评、互评。

教师总结：看到了大家的作品，我被你们对动物装饰的奇思妙想所感动！你们赋予了动物另一种生命。


	

	九
	课后延伸、拓展提高
	动物装饰其实距离我们生活非常近，例如：这双小虎鞋 、这个小布老虎……这些动物装饰一直伴随着我们成长，今天我们学习了动物装饰，我们也可以自己手工制作一个装饰动物，送给我们的父母，让他们一同感受动物装饰给我们生活带来的乐趣。

	

	板
书
设
计
	               12、动物装饰画
                              外形：夸张、变形   

 图案：点、线、面  色彩
	


优秀教案
	课题
	12、动物装饰画
	第1课时
	主备人
	沈新华

	教学

目标
	知识与技能目标：学习图案画的基础知识，了解掌握装饰、变化动物的形象。

过程与方法目标：引导学生学会以夸张、变形等手法设计动物形象并运用点、线、面元素进行装饰，创造新形象。

情感、态度与价值观目标：通过学习，感受现实中的动物在变化、装饰后的图案美，培养学生的想象与创造能力，体验造型活动的乐趣。

	教学

重难点
	学重点：学会运用图案知识绘制动物，创作动物装饰图案。

教学难点：抓住动物特征，运用点、线、面元素及夸张、变形等装饰手法，创作动物装饰图案。

	课前准备
	教师准备1. 课前收集与动物装饰画相关的典型欣赏图片，包括中外古代动物装饰造型图片、现代艺术大师动物装饰画作品及学生动物装饰画创作，教学用的PPT课件。
学生准备：彩色笔、油画棒、水粉、记号笔等常用绘画工具。

	教学过程
	设计意图及修改

	一、导入新课，走入主题

1、教师投影一张点线面结合在一起的图片，并让学生们区分点线面，然后在黑板上贴出这张黑白图片，启发学生寻找有什么动物隐藏在里面？ 
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2、提问：说说你所看到的是什么动物？你能够发现有动物在图片中吗？告诉老师你看到的这个动物是什么？由什么组成？（点线面组成）
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【课件展示由点线面组成的鱼形图形】

教师总结：这条鱼是由点和线面组成。点、线、面在鱼身上直到了装饰作用，丰富的画面效果。

今天 ，我们就要利用点、线、面和漂亮的色彩来给动物们装饰。

出示课题《动物装饰画》
二、欣赏比较，分析不同
教师在课件中投影展示真实的动物和装饰性的动物画，请大家相互讨论一下，这组图片中的动物有什么区别？哪里不同？说说装饰性动物的特点，动物身上的装饰给你什么感受？
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三、寻找特征，“夸张变形”

每一种动物都有它们的特征，有的明显，有的不明显，就看你能否发现了！【点击课件】请你找出下列动物的显著特征。
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我们通过观察图片可以发现：仙鹤的脖子比较细长，乌龟的身子侧面看像个圆，长颈鹿的脖子很长，兔子的耳朵比较长，这些都是区别于其他动物的特征。我们在画动物装饰的时候，都可以夸张表现这些特征。【板书：外形：夸张、变形  】

学生小练习，画其中一个动物外形，引导学生用夸张、变形的方法表现动物特征。
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点评学生小练习作品。表现动物装饰时要简洁化，去掉繁琐的细节，突出整体特征与个性。

四、造型体悟、示范过程【课件出示】

1、猫是我们生活中常见的小动物， 猫给我们留下了活泼、可爱印象，

从四张剪影都表现了猫的可爱、活泼，从形态造型说说哪幅剪影更表现出小猫活泼可爱的性格？
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2、教师演示如何用点、线、面装饰小猫。实践操作，让学生了解装饰过程。

我们运用了点、线、面组合完成了活泼的小猫装饰【板书：图案：点、线、面】还可以给小猫装饰漂亮的色彩。【课件出示】：
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【板书：色彩——对比色、相似色】

3、回忆过程，总结步骤

在课堂作业之前我们来进行总结，今天我们学习了对小动物进行装饰，得用点线、面和色彩来丰富装饰造型。
五、艺术实践，布置作业

选择自己喜欢的动物进行造型装饰。注意三点：

1、动物造型有新意。

2、点、线、面运用恰当。

3、色彩搭配合理。
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六、学生实践，教师辅导
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辅导要点：核心词            外形概括 

                             特点夸张

装饰效果

七、作业展评

展示作品。进行自评、互评。

教师总结：看到了大家的作品，我被你们对动物装饰的奇思妙想所感动！你们赋予了动物另一种生命。
八、课后延伸、拓展提高【课件出示】
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动物装饰其实距离我们生活非常近，例如：这双小虎鞋 、这个小布老虎……这些动物装饰一直伴随着我们成长，今天我们学习了动物装饰，我们也可以自己手工制作一个装饰动物，送给我们的父母，让他们一同感受动物装饰给我们生活带来的乐趣。


	设计意图：通过图片导入 方式让学生主动发现学习，找出 不同点，引导学生作比较。

设计意图：学生通过欣赏课件中呈现的图片，将真实动物与装饰性动物进行对比分析，从对比感悟中体会现实动物与装饰动物的不同。

设计意图：渗透动物装饰的造型知识，让学生了解动物造型特征。

设计意图：通过全体学生的夸张动物特征的小练习，掌握夸张的造型方法。

设计意图：通过学生观看老师装饰动物的过程解决课程中装饰思路的难点和重点，合学生抓住动物的性格特征，并举一反三，通过老师在装饰过程的解说，体会如何用点、线、面装饰动物。

设计意图：通过学生对色彩的认知，解决教学中装饰色彩的难点。
设计意图：对板书内容进行概括和总结，使学生对制作步骤清 晰明了，对本节课的教学内容有清晰的思路，使学生能够及时反 馈所学知识,为制作奠定基础。
设计意图：由学生自己介绍作品、向大家进行作品展示 说明。通过这个情景展开自评、互评和师评的过程。培养学生对动物装饰作品的分析鉴赏能力。
设计意图：使装饰艺术与学生生活实际相结合，引发学生观察 生活、热爱生活的情感，

	板书

设计
	



教学反思

	执教者
	沈新华
	时间
	2017、11、20
	班级
	三（2）

	教学内容
	动物装饰画

	装饰画的特点在于“不似之似的造型观”，这与儿童绘画极其相似，都突出“主观性”。在美术课堂上，如何能使学生在轻松的氛围中感悟装饰美，并产生愉悦的情感与创作的冲动，是教学成功的关键所在。

    课程开始，为了让学生尽快进入“动物装饰图案”的探索与学习，以图片导入，创设情境，并以点线面的鱼引入课题，引出点、线、面三个造型元素，激发学生的探究兴趣。

成功的示范不是给学生一个方法，而是激发他们的思维。学生通过欣赏课件中呈现的图片，将真实动物与装饰性动物进行对比分析，从对比感悟中体会现实动物与装饰动物的不同。
全体学生参与的夸张动物特征的小练习，便于学生掌握夸张的造型的初步方法。

学生观看老师装饰动物的过程解决课程中装饰思路的难点和重点，合学生抓住动物的性格特征，并举一反三，通过老师在装饰过程的解说，体会如何用点、线、面装饰动物。
课的最后，我们通过展示，使学生的自信得以加强，群体眼光得以拓展、审美品味得以提高。在本课作品呈现时，采取自评互评的方法，促进课堂交流。最后，教师补充讲评，引导学生感受不同作品的艺术魅力。




焦溪小学课堂教学评价表
	学校
	焦溪小学
	姓名
	沈新华
	班级
	四（4）班

	学科
	美   术
	时间
	2017、11、9
	总分
	95

	课题
	
	等      级
	得
分

	评 价 指 标4
	分值
	优
	良
	中
	差
	

	教学目标
8分
	符合学科课程标准和教材的基本要求，教学目标明确、具体、多元化。
	8
	8
	6
	4
	2
	8

	教学内容
8分
	形成合理的知识结构，突出重点，难易适度，联系学生生活和社会实际。
	8
	8
	6
	4
	2
	7

	教学策略与
方法
38分
	围绕目标创设灵活的、有助于学生学习情境、营造民主、平等、互动、开放的学习氛围，激发学习兴趣。
	8
	8
	6
	5
	4
	8

	
	善于引导学生主动学习、合作学习，指导具有针对性、启发性、实效性。
	8
	8
	6
	5
	4
	7

	
	学生认真参与学习、评价活动，积极思维，敢于表达和质疑。
	12
	12
	10
	8
	5
	11

	
	根据教学实际选用恰当的教法，为学生的学习设计并提供合理的学习资源。
	10
	10
	8
	6
	4
	9

	教学
效果
22分
	学生获得的基础知识扎实，在学会学习和解决问题方面形成一些基本策略和能力。
	10
	10
	8
	6
	4
	9

	
	学生在情感、态度、价值观等方面得到相应的发展。
	12
	12
	10
	8
	6
	11

	教师
素养
24分
	正确把握学科的知识、思想和方法，对教材资源有深度的挖掘、整体的把握、恰当的处理。
	8
	8
	6
	4
	2
	7

	
	有较为丰富的组织和协调能力，富有教学机智，能恰当的利用课堂动态生成性资源。
	6
	6
	5
	4
	3
	6

	
	现代教学技术手段设计应用适时适度，操作规范熟练。
	6
	6
	5
	4
	3
	6

	
	语言准确、有感染力，板书工整、合理
	4
	4
	3
	2
	1
	4

	简评
	用抽象好玩的点线面导入新课，很有新意，原来装饰画这么好玩啊！
教师精心选择图片，善于运用自己的智慧，用shotoshop对图片进行处理，通过一组组的图片进行对比，让学生观察装饰画特点，设计装饰动物画的方法。边欣赏边讲解边板书，课堂自由生动。

教师示范完整，给学生很好的启示。

图片和教师的示范作品可以多选择一些名家作品，让学生欣赏，用经典启迪学生心灵。
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